
 
 

39 Million Can’t Afford a Summer Vacation 

 

Average Expected Cost of Summer Travel: $1,979 

 

New York – April 25, 2019 – Thirty-nine million U.S. adults won’t be taking a summer vacation 

this year because they simply can’t afford one, according to a new Bankrate.com report. Forty-

four percent of them cited day-to-day bills as the primary obstacle. 

 

https://www.bankrate.com/credit-cards/travel/#summersurvey 

 

In all, about half (52%) of Americans are planning on taking a summer vacation this year, 26% 

are definitely not planning one and 22% aren’t sure yet. Among those who are planning 

vacations, the average expected expense is $1,979. Older millennials (30- 38-year-olds) and 

Westerners expect to spend $2,366 and $2,265, respectively, much more than younger 

millennials (23- 29-year-olds) and those living in the Midwest ($1,297 and $1,608, respectively). 

 

“If you want to take a summer vacation and think you can’t afford it, consider signing up for a 

travel or cash back credit card,” says Bankrate.com credit card analyst Ted Rossman. “There’s 

still time to turn a sign-up bonus and ongoing spending rewards into a free or discounted trip. 

Just make sure you pay your bills in full to avoid interest.” 

 

Rossman’s favorite options include the Chase Sapphire Preferred, the Capital One Savor and the 

Wells Fargo Propel American Express Card. These offer sign-up bonuses ranging from $300 to 

$750 with lucrative ongoing rewards. “With the median summer vacation costing $1,000, these 

perks can go a long way toward getting you somewhere fun for less,” he says. 

 

Twenty-two percent of those who can’t afford a summer vacation say paying down debt is the 

biggest factor standing between them and being able to afford to take a trip. 

 

“Paying down debt is important, but make sure you do it right so this isn’t the reason you miss 

out on a summer vacation next year,” says Rossman. “A balance transfer credit card with 0% 

interest for up to 21 months will help you pay down your debt faster so you can get back to 

spending your money on more rewarding things.” 

 

While more than half of Americans plan to take a summer vacation, only 38% of those who get 

paid time off believe they will use all their vacation days this year. Thirty-five percent think 

they’ll use no more than half of their allotted time off. 

 

Methodology:  

 

All figures, unless otherwise stated, are from YouGov Plc.  Total sample size was 2577 adults. 

Fieldwork was undertaken between 20th - 22nd March 2019.  The survey was carried out online. 

The figures have been weighted and are representative of all US adults (aged 18+). 

https://www.bankrate.com/credit-cards/travel/#summersurvey


 

About Bankrate.com: 

 

Bankrate.com provides consumers with the expert advice and tools needed to succeed throughout 

life's financial journey. For over two decades, Bankrate.com has been a leading personal finance 

destination. The company offers award-winning editorial content, competitive rate information, 

and calculators and tools across multiple categories, including mortgages, deposits, credit cards, 

retirement, automobile loans and taxes. Bankrate aggregates rate information from over 4,800 

institutions on more than 300 financial products. With coverage of over 600 local markets, 

Bankrate generates rate tables in all 50 U.S. states.  
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